

11 dicembre

Teor. Sia $R(z) = \frac{P(z)}{Q(z)}$ con $P(z) \in Q(z)$
 due polinomi in $\deg P(z) < \deg Q(z)$ e sia
 $1 \leq m = \deg Q$ e siano le radici $Q(z) = a_n z^n + \dots + a_0$
 e la fattorizzazione del Teor. fond. dell'Algebra

$$Q(z) = a_n (z-z_1)^{m_1} \dots (z-z_k)^{m_k}$$

dove z_1, \dots, z_k sono le radici di $Q(z)$
 con le relative molteplicità m_1, \dots, m_k
 dove $m_1 + \dots + m_k = n$

Allora esiste in ogni $j=1, \dots, k$ delle costanti

$A_{j\ell}$ $\ell=1, \dots, m_j$ tali che

$$R(z) = \sum_{j=1}^k \sum_{\ell=1}^{m_j} \frac{A_{j\ell}}{(z-z_j)^\ell}$$

Le $A_{j\ell}$ sono unicamente determinate dalla seguente

formula
$$A_{j\ell} = \frac{1}{(m_j - \ell)!} \left(\frac{d}{dz} \right)^{m_j - \ell} R(z) (z-z_j)^{m_j} \Big|_{z=z_j}$$

E₁ a)
$$R(x) = \frac{x^2 + x + 1}{(x-1)(x-2)(x-3)} \quad z_j = j$$

$$= \frac{A_{11}}{x-1} + \frac{A_{21}}{x-2} + \frac{A_{31}}{x-3} \quad m_j = 1$$

$$A_{j1} = R(x)(x-j) \Big|_{x=j}$$

b)
$$R(x) = \frac{x^2 + x + 1}{(x-2)^2(x-1)} = \frac{A_{21}}{(x-1)} + \frac{A_{12}}{(x-2)^2} + \frac{A_{22}}{x-2}$$

$$A_{21} = R(x)(x-1) \Big|_{x=1} = \frac{x^2 + x + 1}{(x-2)^2} \Big|_{x=1} = 7$$

$$A_{22} = \frac{1}{(1-2)!} \left(\frac{d}{dx} \right)^{1-2} R(x)(x-1)^2 \Big|_{x=1}$$

$$= \frac{x^2 + x + 1}{x-2} \Big|_{x=1} = -3$$

$$A_{12} = \frac{1}{1!} R(x)(x-2)^2 \Big|_{x=1} = \frac{d}{dx} \frac{x^2 + x + 1}{x-2} \Big|_{x=1}$$

$$= \frac{(2x+1)(x-2) - (x^2+x+1)}{(x-2)^2} \Big|_{x=1}$$

$$= -3 - 3 = -6$$

$$\frac{x^2 + x + 1}{(x-1)^2(x-2)} = \frac{-6}{x-1} - \frac{3}{(x-1)^2} + \frac{7}{x-2}$$

Notare che moltiplico per x e faccio il limite $x \rightarrow +\infty$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x^2 + x + 1}{(x-1)^2(x-2)} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left[-\frac{6x}{x-1} - \frac{3x}{(x-1)^2} + \frac{7x}{x-2} \right]$$

$$\stackrel{||}{=} -6 + 7$$

$$R(z) = \frac{1}{(z^2+1)^2} = \frac{z^2+2-2}{(z^2+1)^2} \quad \text{ha radici } z=i \text{ e } z=-i$$

$$= \frac{1}{(z-i)(z+i)^2} = \frac{1}{(z-i)^2(z+i)^2}$$

si sono nella radice del denominatore di molteplicità 2.

$$R(z) = \frac{A}{z-i} + \frac{B}{z+i} + \frac{C}{(z-i)^2} + \frac{D}{(z+i)^2}$$

$$C = R(z)(z-i)^2 \Big|_{z=i} = \frac{1}{(z+i)^2} \Big|_{z=i} = \frac{1}{(2i)^2} = \frac{1}{4(-2)} = -\frac{1}{4}$$

$$D = R(z)(z+i)^2 \Big|_{z=-i} = \frac{1}{(z-i)^2} (z+i)^2 \Big|_{z=-i} = \frac{1}{(-2i)^2} = -\frac{1}{4}$$

$$A = \frac{1}{(z-i)(z+i)} R(z)(z-i)^2 \Big|_{z=i} \quad m=2, l=1$$

$$= \frac{d}{dz} \frac{1}{(z+i)^2} \Big|_{z=i} = -\frac{2}{(z+i)^3} \Big|_{z=i} = -\frac{2}{(2i)^3} = -\frac{2}{8i} = \frac{1}{4i}$$

$$B = \frac{d}{dz} \frac{1}{(z-i)^2} \Big|_{z=-i} = -\frac{2}{(z-i)^3} \Big|_{z=-i} = -\frac{2}{(-2i)^3} = \frac{1}{4i}$$

$$\begin{aligned} \frac{1}{(z^2+1)^2} &= \frac{-\frac{1}{4}}{z-i} + \frac{\frac{1}{4}}{z+i} - \frac{1}{4} \frac{1}{(z-i)^2} - \frac{1}{4} \frac{1}{(z+i)^2} \\ &= \frac{-\frac{1}{4}}{z-i} + \frac{\frac{1}{4}}{z+i} - \frac{1}{4} \frac{d}{dz} \frac{-\frac{1}{z-i}}{z-i} - \frac{1}{4} \frac{d}{dz} \frac{-\frac{1}{z+i}}{z+i} \\ &= \frac{1}{4} \left[\frac{-1}{z-i} + \frac{1}{z+i} + \frac{d}{dz} \left(\frac{1}{z-i} + \frac{1}{z+i} \right) \right] \\ &= \frac{1}{4} \left[\frac{-1(z+i) + 1(z-i)}{(z-i)(z+i)} + \frac{d}{dz} \frac{z-i + z+i}{(z-i)(z+i)} \right] \\ &= \frac{1}{4} \left[\frac{-2}{z^2+1} + \frac{d}{dz} \frac{2z}{z^2+1} \right] \end{aligned}$$

$$\frac{1}{(z^2+1)^2} = \frac{\frac{1}{2}}{z^2+1} + \frac{d}{dz} \frac{\frac{1}{2} z}{z^2+1}$$

$$\frac{1}{(x^2+1)^2} = \frac{\frac{1}{2}}{x^2+1} + \frac{d}{dx} \frac{\frac{1}{2} x}{x^2+1}$$

$$\int \frac{1}{(x^2+1)^2} dx = \frac{1}{2} \int \frac{1}{x^2+1} dx + \frac{1}{2} \int \frac{1}{x^2+1} \frac{x}{x^2+1} dx = \frac{1}{2} \arctan x + \frac{1}{2} \frac{x}{x^2+1} + C$$

Nel libro si considera il caso $R(x) = \frac{P(x)}{Q(x)}$ dove $P(x)$ e $Q(x)$ hanno coefficienti reali.

$Q(x) = a_n x^n + \dots + a_0$, dove $a_1, \dots, a_0 \in \mathbb{R}$.

Per $\alpha \in \mathbb{C}$ da sapere che se un numero complesso $\alpha \in \mathbb{C}$ è un valore di $Q(x)$, anche il suo coniugato $\bar{\alpha} \in \mathbb{C}$ è un valore di $Q(x)$, e sono la stessa molteplicità.

$Q(x)$ supponiamo che x_1, \dots, x_m siano le radici reali
 e $\underbrace{z_1, \bar{z}_1, \dots, z_p, \bar{z}_p}$ siano le radici complesse
 $z_j = u_j + i v_j$

$$Q(x) = (x-x_1)^{m_1} \dots (x-x_m)^{m_m} (x-z_1)^{n_1} (x-\bar{z}_1)^{n_1} \dots (x-z_p)^{n_p} (x-\bar{z}_p)^{n_p}$$

$$= a_n (x-x_1)^{m_1} \dots (x-x_m)^{m_m} ((x-z_1)(x-\bar{z}_1))^{n_1} \dots ((x-z_p)(x-\bar{z}_p))^{n_p}$$

$$= a_n (x-x_1)^{m_1} \dots (x-x_m)^{m_m} (x^2 - (z_1 + \bar{z}_1)x + |z_1|^2)^{n_1} \dots (x^2 - (z_p + \bar{z}_p)x + |z_p|^2)^{n_p}$$

$$= a_n (x-x_1)^{m_1} \dots (x-x_m)^{m_m} (x^2 - 2u_1x + u_1^2 + v_1^2)^{n_1} \dots (x^2 - 2u_px + u_p^2 + v_p^2)^{n_p}$$

In altre parole, esiste una fattorizzazione

$$Q(x) = a_n (x-x_1)^{m_1} \dots (x-x_m)^{m_m} (x^2 + c_2x + d_2)^{n_2} \dots (x^2 + c_px + d_p)^{n_p}$$

in equazioni quadratiche $c_2, d_2, \dots, c_p, d_p$
 con $c_i^2 + d_i < 0, \dots, c_p^2 + d_p < 0$

Allora $R(x) = \frac{A_{1,1}}{x-x_1} + \dots + \frac{A_{1,m}}{(x-x_m)^{m_1}} +$
 $+ \dots + \frac{A_{2,1}}{x-x_1} + \frac{A_{2,m}}{(x-x_m)^{m_2}}$
 $+ \frac{B_{2,1}x + C_{2,1}}{x^2 + c_1x + d_1} + \dots + \frac{B_{2,p}x + C_{2,p}}{(x^2 + c_px + d_p)^{n_2}}$
 $+ \dots + \frac{B_{p,1}x + C_{p,1}}{x^2 + c_1x + d_1} + \dots + \frac{B_{p,m}x + C_{p,m}}{(x^2 + c_px + d_p)^{n_p}}$

$$R(x) = \frac{A_{1,1}}{x-x_1} + \dots + \frac{A_{1,m}}{x-x_m} + \frac{B_{1,1}x + C_{1,1}}{x^2 + c_1x + d_1} + \dots + \frac{B_{p,1}x + C_{p,1}}{x^2 + c_px + d_p}$$

+ $\frac{1}{j_k} R_j(x)$ dove $R_j(x)$ è una nuova funzione razionale

Nella prima operazione di Heurte, con riferimento alle radici z_1 e \bar{z}_1 , esiste un multiplicità n_1

ovvero

$$+ \frac{A_{1,1}}{z-z_1} + \dots + \frac{A_{1,m_1}}{(z-z_1)^{m_1}} +$$

$$+ \frac{B_{1,1}}{z-\bar{z}_1} + \dots + \frac{B_{1,m_1}}{(z-\bar{z}_1)^{m_1}}$$

$$= \frac{A_{1,1}(z-\bar{z}_1) + B_{1,1}(z-\bar{z}_1)}{(z-z_1)(z-\bar{z}_1)} + \dots + \frac{A_{m_1}(z-\bar{z}_1)^{m_1} + B_{m_1}(z-\bar{z}_1)^{m_1}}{(z-z_1)^{m_1}(z-\bar{z}_1)^{m_1}}$$

$$\int \frac{1}{(x^2+1)(x-1)} dx =$$

$$= \int \left(\frac{A}{x-1} + \frac{Bx+C}{x^2+1} \right) dx$$

$$A = \frac{1}{x^2+1} \Big|_{x=1} = \frac{1}{2}$$

$$\frac{1}{(x^2+1)(x-1)} = \frac{\frac{1}{2}}{x-1} + \frac{Bx+C}{x^2+1}$$

$$\frac{x}{(x^2+1)(x-1)} = \frac{\frac{1}{2}x}{x-1} + \frac{Bx^2+Cx}{x^2+1}$$

c. pour trouver le limite on $x \rightarrow +\infty$ alors

$$0 = \frac{1}{2} + B \quad B = -\frac{1}{2}$$

$$\frac{1}{(x^2+1)(x-1)} = \frac{\frac{1}{2}}{x-1} + \frac{-\frac{1}{2}x+C}{x^2+1} =$$

$$= \frac{\frac{1}{2}x^2 + \frac{1}{2}x - \frac{1}{2}x(x-1) + C(x-1)}{(x^2+1)(x-1)} = \frac{\dots + \frac{1}{2} - C}{(x^2+1)(x-1)}$$

$$\frac{1}{2} - C = 1 \quad C = -\frac{1}{2}$$

$$= \frac{1}{2} \frac{1}{x-1} - \frac{1}{2} \frac{x+1}{x^2+1}$$

$$\int \frac{1}{(x^2+1)(x-1)} dx = \frac{1}{2} \int \frac{1}{x-1} dx - \frac{1}{2} \int \frac{x+1}{x^2+1} dx$$

$$= \frac{1}{2} \ln|x-1| - \frac{1}{4} \int \frac{2x}{x^2+1} dx - \frac{1}{2} \int \frac{1}{x^2+1} dx$$

$$= \frac{1}{2} \ln|x-1| - \frac{1}{4} \ln(x^2+1) - \frac{1}{2} \arctan x + C$$